Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 5.68

Ermitteln Sie die komplexen

a) Quadrat-, vierten und sechsten Wurzeln aus 1,
b) Quadratwurzeln aus 2(—1+/3i),
¢) Quadrat- und dritten Wurzelnaus i !

Losung:
a) 1=cos0 +isin0 — w;=v1=cos0 +isn0= 1
1= cos2m+i sin2m Wo=+v1=cosm+isnm=-1
> (1= cos4m+i sin4m wy =+/1=cos2m+i sin2rm= 1 usw.)
Vi=+1
1=cos 0 +isin0 — w;=+v1=cos0 +isn0= 1
1= cos2m+i sin2m Wo=v1=cos J +isin I = i
> 1= cos4rn+i Sin4m Ws=+v/1=cos T +isin m=-1
1= cos67+i sin6rr Wy=v/1=cos3 +isin3 = —i
(1= cos8rm+i sin8m Wy =v/1=cos2mm+i sin2m= 1 usw.)
V1= 41, +i
1=cos 0 +isn 0 —w;=v1=cos0 +isn0= 1
1=cos 2m+isin 21 wzzx‘ﬁzcosg +isng = %+§i
5 1=cos 4m+isin 4m  w3=/1=Cosq +i sin%":—%+§i
1=cos 6rm+isin 6 w;=v1=cosm+isnm=-1
1=cos 87+isin 8™ Ws—=/1= cos?+isindf——1 _ V3
1=cosl0m+isin10m  wg=v/1=cosy +isiny = %—@i

1 V3
V1= +1, iéigl

: . = 4(c0s120° 4 isin120°)
—1+ = 2n 2n
b) 2(~1+V3i) = 4(cosF +ising) {_— 4(cos480° +isin480°),

~ [=2(cos 60° +isin 60°) = 1++/3i
2(-1+30) {: 2(C0S240° +1Sin240°) = —1— /3

Probe: ((1+/3i))% = (£(1+V3i)* = 14 2V/3i — 3= —2+2/3i = 2(~1+/3i)

| — T,gnl— ST | g ot
C) i =C0s3 +Sins; = Cos> +sin=y,

—cos? +isnZ = L 41
\ﬁ{ . 47 V2TV2 dhoVie (1)

—cos® Lign®T— L _ i

=C0s +isin 7 ﬁl V2
i — O, gnT— 5 | g ST _ Im g9
| =cosJ +sing = cos +Sin=f = cos3 4-sin3

=cosZ +isnf = @%—%i Vi1
3. 3. . .
i{ —cosdT LigndT— V3.1 , dh. Vi=+—+Ii, —i
Vi = CcosF +ising = =57 + 3 Vi 2+2,

—0082 +IS|n2 = —I
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